
世帯員別にみた集落営農に対する意識と課題

1．調査のねらい

　生産性の高い土地利用型農業と豊かな生活環境の実現をめざし、集落を基盤とした営農システム

構築の方策を解明するため、世帯員別に農業経営及び集落農業の現状認識、問題意識、将来の営農

意向に対する意識を分析する。

2．調査方法

　芳賀郡内の5集落において、平成10年9月、農家世帯員を対象にアンケート調査を実施した。な

お、調査票の配布及び回収はJ　Aはが野の協力を得て訪問により、また回収は郵送で行なった（配

布戸数201戸、有効回答数129戸、回答率64．2％〉。

3．調査結果およぴ考察

（1）自家の農業に対する問題意識

　自己完結型農業の限界とともに水田の委託先の不安を感じている度合いは低いが（表一1、①、

②）、農業機械への過剰投資についての問題認識は高く、その度合いは世代が上になるほど、また男

性は女性に比べて高い（表一1、③）。

（2）集落営農に対する意識

　集落営農で各農家が発展できるという考えにっいては肯定的で、世代が上になるほど、また男性

　は女性に比べて強い（表一1、④）。また、集落で農業を維持しようとする意識は世代が上がるほ

　ど、また男性は女性より高く、若い世代ではむしろ否定的である（表一1、⑤〉。「ここの集落でも

やるべき」については肯定的ではあるが、共通していることは「わからない」という回答率が高い

　ことである。とくに若年世代ではこの傾向が高く、集落営農に対する意識は希薄である（表一1、

⑥）。集落営農にどのように関わるかにっいては、父は「畦畔管理」がおよそ3割、経営主の妻は「直

　売や加工」「花づくり等の景観整備」が3割以上、あとっぎ妻も景観整備は3割が参加すると回答し

　ており、世代問または男女間で多様化している（図一1〉。

（3）農家としての意識

　生きがい農業については7～8割がr（やや）そう思うjと回答している（表一1、⑦〉。離農へ

　の抵抗感など農家としてのこだわりは高く、世代が上になるほど、また男性は女性に比べて高い（表

　一1、⑧、⑨）。

（4）共同（機械利用等の）に対する意識

　　「わからない」が多いものの、およそ7割が共同による利益よりも機械や農地の利用について他

　から制約を受けない自由を重視していことがわかる。この意識は高齢世代で強い（表一1、⑩）。

（5）合意形成

　半数以上が、集落のことを決めるのにすべての賛同が必要と回答をしており、男性では世代が上

　になるほど肯定的である（表一1、⑪）。女性や若い人の意見を尊重すべきは、全体として7割以

　上が肯定的で男性は世代が上になるほど肯定的である（表一1、⑫）。

4．成果の要約

　農業・農家に対する意識は世代間・男女間で異なる。集落営農に対してはコスト低減の視点から比

較的肯定的な見方が多いが、農家としての存続意識、利益より自由つまり共同より私的を重視する意

識が強く、個々の農家にとって共同のメリットを増幅させるような営農システムの構築が必要であ

　る。また、加工、直売、生きがい農業など集落営農に対する世帯員ごとの期待が異なることから集落

営農を推進するうえでは、単なる水田営農の合理化のみではなく、地域の活性化を図るための総合的

　な取り組みが必要である。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（担当者　企画経営部　家中達広）
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表一1　農業、集落営農等に対する意識

設 問 全体 父 経営主　あとっぎ注1　　母 経営主妻　あとっぎ妻

　もう個人では水田をやりき
①れない

　”篇努あ蒙あ求菌蒼績ある租”’
②手がいない

一〇．65 一〇．61　　　　　－0．75

．．鼠9；．鉛＿　．．億識一．

一〇．64

”機樹三釜蒼ぢ署送募子響ぞ”曹
③いる

一〇．66 一〇．28 一〇．94　　　　　－0．61　　　　　－0．41

　　　　．．燃轟般＿

一〇．59

“’葉落菅衡礪稽園芸て兼秦…
④農家それぞれが発展できる

0．30

’”藁’落あ震葉ぼ工ぞ尺荏ぜ；ヂ●”

⑤自分たちで守るべき

0．53

0．71　　　　　　0．33　　　　　　0．19

　　　＿．玉貧＝．身＿　．．燃乙鉛＿

0．92 0．84

0。33　　　　　　0．43　　　　　　－0．85

．．玉鮭鉱．．　＿．豊訟．．．

0．44　　　　　　　0．26　　　　　　　0．32

一鯉も9上．．．．距鉱黛＿

0．11

0．34

　“芝’ヨあ藁i落ぞ若軍蓄笈ぎ。’

⑥

　0．92　　　　　　0．58　　　　　－0．12

＿勲，皿＿＿無．．軌一　．．但2∴勲＿

0．45　　　　　　0．50　　　　　　0．65

　　　．．．鍵飢．．．．．．燃．．軌．．

　0．19　　　　　　　0．42　　　　　　－0．37

．．≦懇．鉱．．．．．堕＝ρ≧．．．．．．≦鑑！2．．

0．42　　　　　　　0．47　　　　　　　0．30

．．姻識．．．．．蕊2∴旦≧．．

0．17

”星ぎ万ミママyτそ求誉理軍直…

⑦家野菜作りはしたい 0，77 0．88 0．76

　。眉努あ代ぞ農巽蒼軍あぞじ”●
⑧まうのには抵抗がある 0．63 1．15 0．75 G．53

　0．38　　　　　　0．90

．．鯉∴釦＿

0．88 0．40 0．16

⑨らいたい 0．15 0．88　　　　　　0．19　　　　　－0．51

．＿丈z二．か＿＿皇三：』ひ．．．．．．．嬢勲、．。

0．65　　　　　　0．22

．。“L盈．一

一〇．67

’”莉蓋歩潔ぐぞ落個天あ芳汚ギー
⑩煩わしくなくてよい 0．44 0．75　　　　　　0．37　　　　　　0．33

　　　．．．二3登：．鉱＿．．．鯉識．、．

0．63　　　　　　　0．46

．．食圭盈＿

0．22

辱”葉落み三’ど蒼淡めるにぼず”’

⑪べての賛同が必要 0．65 0．75 0．54 0．59　　　　　　0．70　　　　　　0．73

　　　．．燈9∴皿＿

0．72

”員安桂羅署ぢス：あ慧見を奪董’一

⑫すべき
1．10　　　　　　　1．54

（19．7）　　　　　（15．4）

1．22　　　　　　0．94

（10．3）　　（20．0）

0．91
（37．1）

1．12
（19．3）

0．63
（36．8）

注1）家のあとっぎであって、必ずしも農業のあとつぎではない。
注2）設問に対する選択肢は「そう思う」「ややそう思うない」「ややそう思わない」「そう思わない」rわからない」の5つ。
注3）表中上段は評点（次式）、下段カッコ内は「わからない」の回答率（％）を示す。

　　評点詳（そう思う×2＋ややそう思うX1＋ややそう思わない×一1＋そう思わない×一2）／回答数
注4）「集落営農」については調査票中で説明している。
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図一1　集落営農にどのように関わるかについての意向
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